

## 李光耀

# 日家"与"新家"

冯 庆

"不用捡,不用捡……"尽管刚刚搬 人总理官邸的李光耀夫妻一再劝阻,官邸 的服务人员还是奔跑了几十米, 把年幼的 李显龙不慎滚下坡的皮球捡了回来。显龙 稚嫩的脸上满是笑容,可他那即将引领新 加坡未来数十年改革发展历程的伟大父 亲, 却陷入了沉思……

时隔多年,在回忆录中,新加坡总理 李光耀这样写道:"如果在那里住上五年, 孩子会把如此舒适的生活当成理所当然, 这是我们不愿意看到的。我们后来决定住 在自己的旧家。""旧家"是一个非同小可 的比喻。祖上三代早已旅居南洋的李光 耀,或许仍然在怀念着一个印象朦胧、但 亲切万分的"旧家"?

### 在"西潮"与"东风"间灵 活变通的华人政治家

李光耀的祖先是来自中国大陆沿海地 区的华人,这批华人在清朝远渡重洋,四 海为家,李光耀的祖先移居到今天的新加 坡。继承了漂泊他乡的复杂记忆,在英国 的殖民管理之下主动判析西方文明的优 劣,还在日本军国主义的残暴统治之下养 成了坚韧不拔的抗争人格——这一切使得

的地缘政治因素给这片土地带来的压力与 纷争。为了在政治和文化上树立开放自由 且独立自主的形象,即便骨子里崇尚儒家 思想,政治家李光耀也不得不与他祖先居 住过的那片广袤土地划清界限,以便在 "冷战"的政治风暴中,维持新兴国家来之 不易的发展空间。但是,这并不意味着自 然的情感纽带会被沉重的现实理性一刀切 断。在李光耀执政的漫长岁月里,华人与 其他民族的关系一直得到微妙的平衡,新 加坡的"双语"教育得以延续, 既能与国 际世界直接对接,也能维护以80%华人为主 导的国民内在的精神文化认同。可以说, 那颗南洋上的明珠之所以能够凭借狭小的 国土和单薄的人口一跃成为"亚洲四小 龙",全赖李光耀在"西潮"与"东风"之 间灵活变通、交织应对的政治智慧。

要在风雨飘摇之中, 打造一片足以让 流离海外多年的华裔、马来裔和印度裔国 民都满意的"家园",对于这位"家长"来 说,是非同寻常的挑战。在现代化的语境 当中,"旧家"或许太过遥远,但并不意味 着就此揖别这片土地。当初离开泉州、潮 汕、大埔等地的清秀山水,远渡重洋来到 星岛的华人们,希冀的当然是一片乌托邦 般的"新家",但他们的心中却无时无刻不 最初遭遇的不解和质疑。曾经,不少打着 "文明"和"民主"旗号的批评家认为,李 光耀是一个独裁者,是一个披上民选外衣 的野蛮、封建的家长。新加坡用其卓越的 建设成绩和开放多元的生活氛围, 驳回了 这种论调。可以用一个例子来把握理解这 种政治智慧:新加坡为国内大多数居民提 供公共住房,保障其用水用电,但不供应 天然气。这就促使居民必须出外觅食,也 就滋生了餐饮业和公共服务业的发展。在 保障人民拥有私人的"旧家"的同时,也 敦促社会空间的"新家"得以逐渐生成, 这就是李光耀奉行的辩证思维。把"旧 家"搬进"新家"——或者说,让"新 家"的稳健繁荣和"旧家"的居安思危融 合在一起,这已是超越西式现代性进程的

### 改革开放改变了东南亚政界 对中国的看法

许多年后, 当中国搭乘改革开放的巨 轮扬帆起航时,新加坡的先行经验提供着 可贵的借鉴。稳定、法制和繁荣、发展的 两条线索,"旧家"和"新家"、传统古国 与现代共和国的政治智慧,或许将为世界

可以去访问北京、上海、广东或深圳,它 们现在可以与世界上的任何一个城市媲 美。"意识到中国的改革开放正在改变社会 的整体面貌,这位南洋的"严父"嗅到了 和平共处、共同发展的甜蜜气息。1988 年,李光耀再次访华,在钓鱼台国宾馆受 到了热情的接待,中国方面为这位刚满65 岁的长者安排了寿宴。李光耀动情地对随 团记者说,从此两国的关系不再那么不自 然了。很快地,于1990年,中国与新加坡 正式建交。

与巨龙握手之后,李光耀退居二线,担 任内阁资政,活跃于海峡两岸,为缔造和平 发展的东南亚立下了汗马功劳。无论是在蒋 经国的别墅打高尔夫球,还是在北京倾听故 国的乡音,李光耀都把和平与发展视为政治 游说的基本前提。长久以来,中新两国的友 谊建立在亚洲乃至于世界外交格局的基础 上,然而,不同于和其他国家与地区的关 系,李光耀一再强调,中国有特殊的国情, 是未来亚洲的领军力量,也是新加坡必须永 远珍惜的兄弟友邦。

#### 外交生涯见证中国巨大变化

李光耀的友善与诚挚,透过新加坡实

新加坡这颗由李光耀一手缔造的南方 明珠,一度为腾飞中的中国巨龙提供借 鉴。世殊时异,随着中国的崛起,中新两 国之间又将保持什么样的关系, 使得双方 在合作中实现互利共赢的美好格局呢?可 惜的是,2015年,李光耀撒手人寰,我们



▲1978年11月,邓小平出访新加坡,李光 耀来到机场迎接



▼1994年李光耀访问河南

本版图片均来自网络

▲邓小平与李光耀



李光耀后来成长为志向远大的政治家。"二 战"之后,李光耀毅然领导新加坡人民独 立建国,树立了这片大海上的"新家"独 立自主的国际形象,并用30多年的时间, 将其从资源匮乏、地域狭窄的第三世界岛 国,发展为举世闻名、富裕安定的国家。

尽管新加坡已经取得了世界公认的成 绩,李光耀却从来未曾忘记漂泊他乡的祖 辈的叮咛,在风云变幻的20世纪时刻保持 "居安思危"的意识。这种意识,在李光耀 饱含"回家"情愫的回忆录里时刻浮现: "受英文教育的人,过享乐舒服的生活,日 子过得比华校生好得多。但他们失去了自 己的语言自己的文化,没有自信心,这个 差别是很明显的。"可以说,李光耀的"回 家"不仅有着具体的所指,更多地则呈现 出他开辟"新家"的决心和审慎。复杂的 地缘政治、经济、历史与民族环境, 让新 加坡自建国以来就纠缠在各种文化话语的 旋涡当中。曾经沉浸在西方文明的摇篮 中,新加坡这个商业城邦国家毕竟属于东 南亚地区,是马来人、印度人和华人共同 的家园,而不是中国、马来西亚或印度在 南洋的自然延伸。唯有通过稳健的政治制 度设计和审慎的治理来实现这种认同,新 加坡才能保证其国际地位,发挥独特的地 缘政治作用, 进而确保本国人的福祉。

缅怀着"大地恩情"。大海磨砺了他们的斗 志,赋予了他们精明果敢的性格,而从古 老大陆携带而来的对儒家教诲、祖辈言行 恪守不二的忠良品质,则让他们的血脉节 奏与长江黄河的惊涛拍岸重叠。在心中的 陆地和眼前的大海之间,"旧家"和"新 家"的共鸣得以产生。流浪天涯,失却了 土地和血缘的保护后,华人们为了能够与 其他族裔竞争,也就必然会团结起来,增 强力量。因此,"旧家"的遗训和礼法在新 加坡的海港上再度振兴。从华人自发的结 社,到成立正式的企业乃至政党,新加坡 的历史不仅是海外华人的努力拼搏史,还 是中华传统文化在现代生存处境中不断焕 发出新鲜活力的历史。

在李光耀执政时期,这种新鲜的活力 体现为对礼义廉耻的分明, 体现为用威严 的家长制治理国家的决断, 体现为用严刑 峻法约束社会, 让各民族与阶层维持良好 关系的新式法制。作为一个现代国家的 首脑, 李光耀微妙地处理好了世界先进治 理技术和本土传统文明智慧之间的关系, 既从原则上保证了国家在市场经济的导向 中日趋繁荣, 也通过社会文化教育的手 段,保证了社会的稳定和政府的威信。正 是这种实用主义的思维,促使了新加坡这 个由移民组成的多民族国家维持发展势头

和平发展提供思路。

在其晚年的政治观察中,李光耀看到 了海洋彼岸的华夏故土,正在这条超越现 代性、开创新时代的伟大航道上远航:

中国能以一个重要大国再现国际舞 台,是我们这个时代最引人注目的事件之 一。它的经济取得了不寻常的发展。其增 长速度之快在40年前是不可想象的,也是 人类历史上前所未有的, 而且在今后几十 年内还可能继续……在今后20年至30年 内,中国将希望与强国平起平坐。它毕竟 不是一个新的强国, 而是一个正在复兴的 古老强国

1976年,首次登上中国的土地,李光 耀注意到,"街上的普通中国人穿着蓝色或 黑色服装,看上去几乎一个样。"这深深地 影响到他对中国的理解,以至于到了晚 年,他也依然相信,中国本质上是一个趋 同的、一体化的民族共同体。尽管仍有不 解,李光耀作为华人的后裔,是少数能够 精确意识到中国人对"一个强大的中央" 的诉求具有现代竞争力的智者。只要这种 中央性的集体思维能够得到参与式政府工 作方式和党内民主的协调, 只要腐败能够 得到法制的有效控制,那么,中国也就有 可能上升为现代化的一流强国。

改革开放改变了中国,也改变了以李 "我亲眼看到中国戏剧性的变化。实体建设

际上的繁荣映射到中国。可以说,在中国 改革开放经济建设如火如荼的关头,是李 光耀外交智慧及其打造的新加坡制度,为 我们提供着可供参考的重要模板,并用实 际行动,给予刚刚从"一穷二白"处境中 走来的中国以启发。最早与他多有共识 的, 当属改革开放的总设计师。时隔多 年,李光耀还会想起当初邓小平到访新加 坡后的感叹:"啊!这才是成功的模式。" 在南方谈话中,邓小平明确指出中国"向 世界学习,特别要向新加坡学习",并且要 做得更好。20多年过去了,如今的中国已 经不逊色于新加坡, 甚至的的确确在很多 方面做得更好。而我们会记得,如果不是 南洋华裔在李光耀的领导下做出了辉煌示 范,祖国大陆许许多多同样黄皮肤、黑眼 睛的同胞们或许还会固守本土和世界的僵 化对立思维, 在现代化大潮前艰难行进。 李光耀用自己的行动证实,华人可以凭借 智慧和勤劳打入世界市场,可以在威胁与 危机面前转危为安。这给予了中国支持和 推动, 也给全球华人提供了精彩的励志故

李光耀用自己的外交生涯见证了中国 改革开放的巨大变化。作为冷静的政治观 察者, 他能够客观认识到改革开放的历史 意义; 作为一国首脑, 他更多地关注到领 再也听不到他对世界局势的预判。幸好, 他一手打造的"新家"的港湾依然开放, 依然继承着他的政治智慧,在这一基础之 上,我们可以期待炎黄子孙、亚洲兄弟间 的伟大航道能够超越历史与民族的歧见, 保持长久的畅通。甚至,我们可以进一步 展望更加遥远的海域与大地,让"新家" 的梦想四处生根、发芽……



《见证:中国改革开放 40年40人》

商务印书馆 2018年 第一版

